

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
"Всероссийский детский центр "Океан"

Отрядное дело «Игры народов России»

B. Антонова

Цель: погружение учащихся в игровую культуру народов России.

Задачи:

- расширить знания детей о разнообразии игр народов России;
- развить физические качества у учащихся, такие как ловкость, координация, быстрота реакции.

Реквизит: мяч и флаги для игры «Попади в оленя», варежка или перчатка для игры «Мелей тастазах».

Сценарий

Ведущий 1. Доробо́, дорогие ребята, что в переводе с якутского значит «Привет». На бурятском это будет звучать как «Сайн_байна», а по-осетински – «Байрай». Как вы уже знаете, в нашей стране проживает более 190 разных народов, мы уже познакомились с приветствиями некоторых из них.

Ведущий 2. Как всем известно, Россия - многонациональная страна, Россия - наша Родина. Наш общий дом, где живут миллионы людей. У них разный цвет кожи, волос, разные носы и одеваются все по-разному. А это значит и развлечения у нас разные.

Ведущий 1. Сегодня мы приглашаем вас совершить путешествие по нашей стране и поиграть в игры народов России!

Ведущий 2. Предлагаем начать с русской народной игры «Тише едешь - дальше будешь». Сейчас для нас это просто игра, но в давние времена это было скорее испытанием, в которых побеждали, быстрые и ловкие, а оставшиеся считались жертвами лесных духов и нечисти. Русская пословица, означающая: На дороге, в путешествии нужно быть осторожным.

Ведущий 1. Правила игры: игра начинается с выбора водящего, который становится на линию финиша и начинает игру словами «Тише едешь – дальше будешь». После этого ведущий игры говорить «Стоп». Тем временем дети как можно

быстрее должны бежать к линии финиша, т.е. к линии, на которой, собственно, и стоит ведущий.

Ведущий 2. Как только ведущий игры произнес свои слова, он поворачивается к игрокам. В этот момент все должны остановиться. Чьи движения будут замечены ведущим, те выбывают из игры. Остальные же - продолжают. Ведущий игры опять поворачивается к игрокам спиной и снова произносить всё те же слова, пытаясь в очередной раз подловить игроков, бегущих к финишу.

Ведущий 1. Таким образом, задача игроков – добежать до финиша быстрее всех и не быть замеченным ведущим. Ведущий игры, в свою очередь, должен стараться подловить игроков. Для этого он может произносить свою фразу в разном темпе, тем самым сбивая игроков с толку.

Ведущий 2. Разумеется, побеждает тот, кто первым доберется до финиша. Он и будет водящим в следующей игре.

Ведущий 1. Ой, какие молодцы! Вам понравилась игра? На Дальнем Востоке России живут много национальностей. Например, в Якутии в мире и согласии проживают представители более 120 национальностей. Сейчас мы поиграем в якутскую народную игру «Попади в оленя». В старину на севере особо ценились сильные руки, меткий глаз, ловкость, спокойствие, скромность и выдержка. Поэтому северяне для своих детей придумали эту игру, чтобы с малых лет учились этим качествам.

Ведущий 2. Правила игры «Попади в оленя»: в стороне на площадке ставится фигура оленя, а «оленеводы» располагаются шеренгой лицом к оленю на расстоянии 3 - 4 метра от него. Поочередно они бросают в оленя мячом, стараясь попасть в него. За каждый удачный выстрел «оленевод» получает флагшток. Выигравшим считается тот, кто большее число раз попадет в оленя.

Ведущий 2. Благодаря этой игре вы показали свою ловкость и меткость. Из вас бы получились отличные охотники! Пойдемте дальше. Следующий народ, с которым мы познакомимся - это буряты.

Ведущий 1. Буряты населяют Западное и Восточное Прибайкалье. У них, как и у каждого народа, есть свои традиции и обычаи, а также народные игры, в которые они играют с малых лет. Раньше у детей не было такого разнообразия игрушек, как теперь. Дети развлекались по-другому: скачки, прыжки, прятки, бабки. Играли тем,

что было под рукой: камушки, веточки, самодельные куколки. Излюбленной игрой детишек были шагай – бараны косточки-лодыжки. Эти игры были разнообразны и требовали ловкости, быстроты, терпения - качеств, необходимых кочевнику.

Ведущий 2. Давайте познакомимся с игрой под названием «Ботогон буурашалга» или «Верблюжонка верблюд ловит». Эта игра напоминает игру «Кошки-мышки», только действующие лица в ней иные - типичные животные для степных районов: верблюд (буура), верблюжонок (ботогон). Эти роли (роли водящих) распределяются по желанию или по считалке. Остальные играющие образуют круг, взявшись за руки. «Верблюжонок» становится в круг, а «верблюд» остается за кругом и пытается прорваться в него, но образующие круг препятствуют этому, не расцепляя рук. Если «верблюду» все же удается прорваться, то он пытается схватить «верблюжонка». Тот увертывается и высакивает из круга (его пропускают под руками), а «верблюда» снова задерживают. Если «верблюду» долго не удается поймать «верблюжонка», его заменяет кто-нибудь другой по желанию. Когда «верблюжонок» пойман, игра заканчивается или возобновляется с новой парой водящих. Но помните, что по правилам игры: «верблюд» может прорываться через сомкнутые руки, но не имеет права применять болевые приемы, а «верблюжонок» считается пойманым, если «верблюд» осалит его.

Ведущий 1. Игра была очень веселой. Ребята, с играми каких народов мы уже познакомились?

Ведущий 2. Молодцы! Далее мы познакомимся с одним из древнейших народов Южной Сибири - с хакасами. Хакасы - немногочисленный народ, имеющий тюркские корни. Раньше их называли енисейскими татарами. Родственными им являются алтайцы, шорцы, сибирские татары. Происхождение этого народа уходит в глубокую древность. Многие века их жизнь была тесно связана с религиозными культурами, построенными на взаимодействии с природой.

Ведущий 1. Сейчас мы поиграем в хакасскую народную игру «Мелей тастазах» (подкидывание рукавицы). Итак, правила игры «Мелей тастазах»: все участники игры садятся в круг. В центр круга сначала заходит «хозяйка» и показывает свои вышитые рукавицы. Затем она быстро бросает рукавицу сидящим. Надо её поймать. Участники игры должны перебрасывать рукавицу друг другу. Водящий должен её перехватить. От кого он поймаёт рукавицу (или вырвет из рук),

туда садится вместо него в круг, а последний выходит на середину, и игра продолжается.

Ведущий 2. Мы с вами познакомились с некоторыми народностями, а также с их играми. В завершение хотим вам напомнить, что наш мир велик и разнообразен, а нас объединяет ДРУЖБА. А пока мы едины, мы непобедимы!